



- 1 -





Entwicklungsbüro für Bildungs,- Beratungs und Forschungsprozesse in Unternehmen

Hilfe zum Arbeiten mit sPaz -



schriftliche Prüfungen auswerten und zusammenstellen

Die folgende Anleitung führt Schritt für Schritt in die Bedienung von sPaz ein. Sie ist in der Handlungslogik vom Erfassen einer Aufgabe bis hin zum Ausdruck der Klausur aufgebaut und basiert auf der Beantwortung benutzerorientierter Fragestellungen:

"Wie mache ich das?".

Im Abschnitt "technische Hinweise und Installation" finden sie Informationen zu notwendigen Systemvoraussetzungen und der Installation auf Ihrem Computer. Trotz sorgfältiger Prüfung, können wir nicht gewährleisten, dass **sPaz** auf jedem PC ohne Fehler läuft.

Fragen zur Software können per Mail an das NDZ gerichtet werden

Doerte.Christens-Kostka@SozMi.Landsh.de

Und nun viel Spaß mit sPaz!



Inhalt

<u>1</u>	Installation und Technische Hinweise	3
1.1	Welche Voraussetzungen muss mein Computer erfüllen?	3
1.2	Wie wird sPaz installiert?	3
1.3	Wo bekomme ich Hilfe?	4
<u>2</u>	Programmstart	5
2.1	Wie wird sPaz gestartet?	5
2.2	Wie wird eine Verknüpfung auf dem Desktop angelegt?	5
2.3	Welche Funktionen stehen zur Verfügung?	5
<u>3</u>	Eingabe und Änderung der Prüfungsaufgaben und- antworten	6
3.1	Wie werden Prüfungsfragen eingegeben und eingeschätzt?	6
3.2	Warum muss ich die Aufgaben den Einschätzungskriterien zuordnen?	7
3.3	Wie wird der Fragentext eingegeben?	9
3.4	Wie werden Antwortmöglichkeiten eingegeben?	9
3.5	Wie werden Fragen geändert?	10
3.6	Wie werden Fragen gelöscht?	10
<u>4</u>	Sortieren, Filtern und Finden von Fragen	11
4.1	Wie werden Fragen sortiert?	11
4.2	Wie werden Fragen gesucht und gefiltert?	12
<u>5</u>	Zusammenstellen und Ändern von Klausuren	13
5.1	Wie kann ich eine neue Klausur anlegen?	13
5.2	Wie werden Fragen einer Klausur zugeordnet?	14
5.3	Wie wird eine Klausur geändert?	16
5.4	Wie wird eine Klausur gelöscht?	17
<u>6</u>	Auswertung von Klausuren anhand der Einschätzungskriterien	17
6.1	Allgemeines zur Auswertung ?	17
6.2	Wie kann ich Klausuren auswerten?	18
6.3	Was sagt die Auswertung aus?	19
6.4	Wie kann eine Klausur revidiert werden?	23
<u>7</u>	Drucken von fertigen Klausuren	24
7.1	Allgemeines zum Drucken	24
7.2	Wie kann ich eine fertige Klausur drucken?	24
7.3	Wie kann ich die Word-Vorlagen verändern?	26
7.4	Wie kann ich Funktionsfelder zu Word-Vorlagen hinzufügen?	27

- 2 -



1 Installation und Technische Hinweise

1.1 Welche Voraussetzungen muss mein Computer erfüllen?

Ihr Computer sollte folgende Voraussetzungen erfüllen, damit sPaz installiert werden kann.

Betriebssystem:

- Windows 2000 Workstation ab Service Pack 4
- Windows XP Home/Professional ab Service Pack 2

Microsoft WORD

Microsoft Word ab Version 97 (zum Drucken mit Word)

Es ist nicht ausgeschlossen, das **sPaz** auch ohne die oben genannten Service Packs läuft, unter Windows 98 und früheren Windows-Versionen kann **sPaz** nicht installiert werden.

1.2 Wie wird sPaz installiert?

Schritt 1 Auf Ihrer CD finden Sie die Datei "SETUP"



Klicken Sie doppelt auf "SETUP", die Installation wird gestartet.

Schritt 2 Bitte folgen Sie genau den Anweisungen während der Installation.

Insbesondere das Schließen aller laufenden Anwendungen auf ihrem Rechner ist dringend zu empfehlen.

Nach der Installation finden Sie auf Ihrem Bildschirm die Verknüpfung mit sPaz

Alles zum Programmstart finden Sie im nächsten Kapitel.



1.3 Wo bekomme ich Hilfe?

Für Fragen, die während der Benutzung entstehen, haben wir diese Hilfe geschrieben.

Die Handreichung zur schriftlichen Prüfung nach dem neuen Gesetz ist die unverzichtbare Grundlage zu dieser Hilfe.

Hier wird der theoretische Hintergrund für die Funktion und Arbeitsweise von **sPaz** geliefert. Falls Sie die Handreichung nicht haben, können Sie diese über die Internetseite des NDZ bestellen - <u>www.ndz-pflege.de</u>.

Wichtig zu Wissen:

- Diese Hilfe ist Schritt für Schritt aufgebaut
- Dieses Zeichen bedeutet: Achtung! Wichtiger Hinweis!
- Tipp: Hier gibt es zusätzliche Tipps für das Arbeiten mit sPaz.

Ausdruck der Hilfe

Mit der Druckfunktion des "Acrobat Readers" können Sie die Hilfe auch ausdrucken.

Eine pdf-Version der Hilfe finden Sie zum herunterladen auf der Internetseite des Norddeutschen Zentrums unter <u>www.ndz-pflege.de/projekte</u>

Anregungen und Verbesserungen

sPaz ist noch klein. Das heißt, wir nehmen Anregungen gerne auf, um es zu füttern und leistungsfähiger zu machen. Bitte senden Sie Ihre Vorschläge an : <u>Doerte.Christens-Kostka@SozMi.Landsh.de</u>



2 Programmstart

- 2.1 Wie wird **sPaz** gestartet?
- 2.2 Wie wird eine Verknüpfung auf dem Desktop angelegt?
- 2.3 Welche Funktionen stehen zur Verfügung?

2.1 Wie wird sPaz gestartet?

- Schritt 1 Sie haben zwei Möglichkeiten sPaz zu starten:
 - 1. Sie haben eine Verknüpfung auf Ihrem Desktop:

Dann doppelklicken sie auf Verknüpfung mit sPa

2. Wenn Sie <u>keine Verknüpfung</u> auf dem Desktop haben, öffnen Sie den Ordner **sPaz** im Windows-Explorer und doppelklicken Sie auf



2.2 Wie wird eine Verknüpfung auf dem Desktop angelegt?



- Öffnen Sie mit dem Windows-Explorer den Ordner in dem sich sPaz befindet.
 - 2. Halten Sie die ALT-Taste gedrückt und ziehen sie Main Inken Maustaste an eine leere Stelle auf Ihrem Desktop.





3. Dort erscheint dann die Verknüpfung Verknüpfung ^{Verknüpfung mit sPaz}

2.3 Welche Funktionen stehen zur Verfügung?

Schritt 3 Nach dem Öffnen erscheint folgende Programmoberfläche:



- 5 -



Eingabe und Änderung der Prüfungsaufgaben und- antworten 3

- 3.1 Wie werden Prüfungsfragen eingegeben und eingeschätzt?
- 3.2 Warum muss ich die Aufgaben den Einschätzungskriterien zuordnen?
- 3.3 Wie wird der Fragentext eingegeben?
- 3.4 Wie werden Antwortmöglichkeiten eingegeben?
- 3.5 Wie werden Fragen geändert?

Wie werden Prüfungsfragen eingegeben und eingeschätzt? 3.1

Schritt 1

Zum Öffnen der Liste mit vorhandenen Prüfungsfragen klicken Sie auf "Prüfungsfragen"

Prüfungsfragen							
Prüfungsfrage 🔽	Komplexität	Kompetenzb	Themenbereich	Wissensgru			
Pneumonie Ursachen	0+Ü	FK	T1	WG 1, WG			
Pneumonie Symptome erkennen	0+Ü	FK	T1	WG 1			
Pneumonie Maßnahmen	0+Ü	FK	T1, T2	WG 1			
Pneumonie Entstehungsursachen	0+Ü	FK	T1	WG 1			
Pathophysiologie Pneumonie	BZ	FK	T1	WG 2			
Nosokomiale Infektion Tabelle	D+F	FK, MK	T1, T2	WG 1, WG			
Nosokomeale Infektion Ursachen	BZ	FK	T1	WG 1, WG			
Inspiration Expiration erklären	BZ	FK	T1	WG 2			
Hygienische Händedesinfektion Indikationen	0+Ü	FK	T1	WG 1			
Hygienische Händedesinfektion	0+0	FK	T1	WG 1			
vor 🖉	🕜 zurück			~			
				>			

Es erscheint eine Liste aller bisher eingegebenen Prüfungsfragen. (Zu Beginn Ihrer Arbeit ist diese Liste natürlich noch leer)



Schritt 2 Um die Eingabemaske für eine neue Prüfungsfrage zu öffnen klicken Sie auf

Komplexitat: Q+U Komplexitat: BZ 0+E Themenbereich T1 IZ IZ I3 Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege: Wissensgrundlege:	_
Themenbereich	-
ifferenzierungsbereich Alla.	
- Stream	
Schlüssel:	
Punkte: 0	
Minuten: 0	



3.2 Warum muss ich die Aufgaben den Einschätzungskriterien zuordnen?

Die Einschätzungskriterien sind für die Bewertung der Klausur /en von großer Wichtigkeit.

Prüfungsfrage				
Prüfungsfräge Fragentex	t Antworttext	Þ		
Name/Bezeichnung:	T1_Probleme erkennen			
Komplexität:	OKI ISKII DKII	Kompetendbereicht	N WK N FK	
Themenbereich:	011 812 014 017	Wesensgrundlage;	P WG 1 P WG 2 D WG 3 D WG 4	
Differenzierungsbereich:	er allą. O G+Kpflg O G+Kkpflg			
Schlüssel:	71001-9_2005	_		
Punkte:	10,00			
Minuten:	10			
Material:	Pflegeplenung			111.00
Materialink:	personal and a second statements	101	Unk allaviahlen	Unk offmen
			Abbrechen	Spechern

Nur wenn jede Prüfungsaufgabe eingeschätzt ist, kann die Schlussbewertung einer einzelnen Klausur oder aller drei Klausuren vorgenommen werden.

A Jedes Kriterium muss eingeschätzt werden, sonst erhalten Sie eine Fehlermeldung!

	Informationen
	Folgende Felder wurden nicht oder falsch ausgefüllt: Wissensgrundlage Bitte korrigieren Sie Ihre Eingaben!
Zum Beispiel so:	

Klicken Sie auf OK und füllen Sie dann das fehlende Feld aus.

Einschätzungen können jederzeit nachträglich korrigiert werden. Das Gleiche gilt für Schlüssel, Punktzahl und Dauer (siehe Kapitel 3.5)!



Name / Bezeichnung	Geben Sie der Aufgabe eine aussagekräftige Bezeichnung. Diese sollte beschreibend sein, so da Sie den Sinn der Aufgabe erkennen können, ohne die ganze Frage lesen zu müssen.
Dezeichnung	Schlecht wäre z.B.: Frage 1 Pflegetheorien
	Besser wäre z.B.: Merkmale bedürfnisorientierter Pflegetheorien
Komplexitäts-	Schätzen Sie den Komplexitätsgrad der Aufgabe ein und haken Sie das entsprechende Kästchen.
Grad	an.
	Sie können nur einen Komplexitätsgrad auswählen
	Eine Angabe muss jedoch gemacht werden. Zur Bedeutung der Kürzel K I, K II und K III siehe Har reichung zur schriftlichen Prüfung, Kapitel 3.3.
Themenbe- reich	Welche Themenbereiche nach der KrPfIAPrV werden mit der Aufgabe angesprochen? Haken Sie o oder die entsprechenden Kästchen an.
	Sie müssen mindestens eine Zuordnung vornehmen, können aber auch mehrere
	Themenbereiche zuordnen.
Differenzie-	Welchen Bereich nach der KrPfIAPrV spricht die Aufgabe an?
rungsbereich	Wählen Sie zwischen:
	• Allgemeiner Bereich: Diese Aufgabe muss von allen Schülern beantwortet werden können.
	 Differenzierender Bereich Gesundheits- und Krankenpflege Diese Aufgabe muss nur v Schülern der Gesundheits- und Krankenpflege beantwortet werden können.
	Differenzierender Bereich Gesundheits- und Kinderkrankenpflege Diese Aufgabe muss von Schülern der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege beantwortet werden können
	Es ist nur eine Angabe möglich.
Kompetenz-	Welcher Kompetenzbereich wird vorwiegend geprüft?
Bereich	• FK = Fachkompetenz: Für die Lösung wird vorwiegend Fachkompetenz benötigt.
	• MK = Methodenkompetenz: Für die Lösung wird vorwiegend Methodenkompetenz benötigt.
	Sie können auch beide Kompetenzbereiche zuordnen
Wissens- Grundlage	Welche der Wissensgrundlagen nach der KrPflAPrV werden durch die Aufgabe angesproch (siehe KrPflAPrV Anlage 1)
g-	A Hier können mehrere Angaben gemacht werden.
Schlüssel	Der Schlüssel ist sehr wichtig, um aus einer Vielzahl von Prüfungsfragen diejenigen herauszufinde die Sie in einer Klausur verwenden möchten. Außerdem kann nach dem Schlüssel sortiert werden (siehe 3.4)
	Sie können den Schlüssel frei wählen, sollten dann aber das gewählten Verfahren beibehalten.
	z.B.: T1.9_2005.001 - (Klausur zum Themenbereich 1 im Examen 9/2005 die erste Aufgabe) oder
	LB 1.1-T1-001 - (Lernbereich 1.1 des Curriculums – zum Themenbereich 1 – erste Frage)
Punktzahl und Dauer	Bestimmen Sie welche Punktzahl mit dieser Aufgabe erreicht werden kann (wird meistens klar, we man den Fragen- und Antworttext eingegeben hat (siehe Schritt 4). Sie können auch halbe Punkte vergeben.
Material und	Für den Fall, dass für die Lösung der Aufgabe oder die Aufgabenstellung Material benötigt wird,
Materiallink	können Sie in das Feld Material eintragen (z.B. Pflegeplanungsblatt; Artikel aus einer Zeitschrift, Grafik Herz-Kreislauf), Falls das Material auf Ihrem PC gespeichert ist (z.B. Grafik), können sie un

Schritt 3 Ausfüllen und Bedeutung der Eingabefelde



Sie müssen alle "Häkchen" setzen, sonst erhalten Sie eine Fehlermeldung mit dem Hinweis auf den Bereich der noch nicht zugeordnet ist!

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com



3.3 Wie wird der Fragentext eingegeben?

Schritt 4 Klicken Sie auf den Reiter "Fragentext"



Schritt 5 Es öffnet sich ein Textfeld in dem der Fragentext eingegeben werden kann.



Möglichkeiten der Texteingabe:

Vorab ist es wichtig zu wissen, dass die Klausuren vor dem Drucken als Word-Datei auf dem Bildschirm erzeugt werden und dann in WORD ganz normal weiterverarbeitet und auch korrigiert werden können. Das eigentliche Drucken erfolgt dann mit WORD, so wie sie es gewohnt sind.

- Sie können Text über die Tastatur eingeben Formatierungen wie fett oder unterstrichen sind nicht möglich. Diese können nachträglich in WORD vorgenommen werden.
- Das Einfügen von Grafiken ist ebenfalls nachträglich in WORD möglich.
- Kopieren aus vorhandenen Texten:

Markieren Sie den Fragentext (z.B. in WORD) Kopieren Sie den markierten Text z.B. mit Strg + C Wechseln Sie in das **sPaz** – Texteingabefeld und drücken Strg + V

Alternativ können Sie diese Befehle auch über ein Menu mit der rechten Maustaste vornehmen.

Platz für die Schülerantworten

Wenn Sie schon abschätzen können, wie viel Platz die für Antwort zur Verfügung stehen soll, dann können Sie über mehrmaliges Drücken der Entertaste (wie in Word) Zeilenumbrüche einfügen. Diese werden dann beim Drucken in WORD berücksichtigt



Tipp: Sie können auch eine Fallbeschreibung/ Fallbeispiel als Fragentext eingeben und z.B. mit dem Schlüssel "*T1.Examen 9/2005.000 FB*, kennzeichnen.

Schritt 6 Klicken Sie auf meue Frage in der Übersichtstabelle.

3.4 Wie werden Antwortmöglichkeiten eingegeben?

Schritt 7 Klicken Sie auf den Reiter "Antworttext"

Es gilt das Gleiche wie bei der Eingabe des Fragentextes. Die Antworttexte können in einem Lehrerexemplar zusammen mit den Fragen gedruckt werden (siehe Kapitel 7.2)

A.

Tipp: Formulieren Sie direkt nach der Fragestellung die Antwortmöglichkeiten. Auf diese Weise fällt es leichter die Punktzahl und Dauer für die Beantwortung einzuschätzen.



3.5 Wie werden Fragen geändert?

Schritt 6 Klicken Sie doppelt auf die Frage, die Sie ändern möchten:

Prüfungsfrage	Komplexität	Kompetenzbereich	Themenbereich	Wissens ^
T6/7_Einsicht Krankenakten	КΠ	FK	17	WG 4
T6/7_Verantwortung Pflegeprozess	KI	FK	17	WG 4
T6/7_Pflegeplanung richtig vs. falsch	КШ	FK	Tộ	WG1
T6/7_Schritte Pflegeprozess	K1	FK	Té	WG1
T6/7_Pflegetheorie Unterschiede	КШ	FK.	T6	WGI
T2_Wachstumsstörungen Ursachen	K1	FK	T1, T2	WG 2
T2_Enwilgung Ebern	KI	FK.	72	WG 4
T2_Bewegungseinschränkung Kind	КШ	FK	T2	WG 1

Wenn sich die Eingabemaske der Frage geöffnet hat, nehmen Sie die Änderungen vor und

klicken Sie anschließend auf

Tipp: Wenn Sie vorgenommene Veränderungen nicht übernehmen möchten klicken sie auf

- 3.6 Wie werden Fragen gelöscht?
- Schritt 1 Markieren Sie die Frage, die sie löschen möchten durch Anklicken.

Profungsfrage	Komplexitat	Kompetenzbereich	Themenbereich	Wasens	
T6/7_Einsicht Krankenakten	K II	PK .	17	WG 4	
T6/7_Verantivortung Pflegeprozess	KI	FK	17	WG 4	
T6/7_Pflegeplanung richtig vs. falsch	K II	FK .	TS	WG 1	
T6/7_Schritte Pflegeprozess	KI.	R	Тб	WG1	
T6/7_Pflagetheorie Unterschlade	КШ	FK	Tő	WG 1	
T2_Wachstumsstänungen Ursachen	ΚI	FK	T1, T2	WG 2	
TZ_Einwillgung Eitern	KI	FK	T2	W54	
T2_Bewegungseinschränkung Kind	KII	FK .	T2	WG1	

A Fragen, die bereits zu Klausuren zugeordnet sind, können erst gelöscht werden, nachdem sie aus der Klausur entfernt wurden.

Klicken Sie auf den Papierkorb



- Sie werden nun gefragt, ob Sie die Frage(n) tatsächlich löschen wollen.
- Wenn Sie "Ja" antworten ist die Frage "unwiederbringlich" gelöscht!

Tipp: Sie können mehrere auseinander liegende Fragen auf einmal markieren indem Sie die Strg-Taste gedrückt halten und auf die entsprechenden Fragen klicken! Oder zusammen liegende Fragen mit gedrückter linker Maustaste markieren.



4 Sortieren, Filtern und Finden von Fragen

- 4.1 Wie werden Fragen sortiert?
- 4.2 Wie werden Fragen gesucht und gefiltert?

4.1 Wie werden Fragen sortiert?

Das Sortieren von Fragen ist wichtig, wenn Sie aus einer Vielzahl von Fragen in Ihrer Liste diejenigen finden möchten, die in einer Klausur verwendet werden sollen. Das wichtigste Hilfsmittel hierfür ist der Schlüssel.

Lautet der Schlüssel einer Reihe von Prüfungsfragen "T1_2005_001 Fallbeispiel",

"T1_1_2005_ 002", usw., dann werden Ihnen alle Fragen, die Sie 2005 für den Bereich T1 vorgesehen haben untereinander sortiert, wenn Sie aus die Überschrift "Schlüssel" klicken.

Ohne durchdachten Schlüssel ist es kaum möglich z.B. aus 500 Fragen, die richtigen auszuwählen.

Tipp: Wenn Sie in den Schlüssel die Jahreszahl integrieren können Sie gleichzeitig ablesen, wann diese Frage zuletzt gestellt worden ist.

Schritt 1 Klicken Sie auf eine Überschrift in der der Fragentabelle:

- Hier im Beispiel sind die Fragen aufsteigend nach "Schlüssel" sortiert.
- Wenn Sie nochmals auf die gleiche Überschrift klicken können Sie zwischen auf- und absteigender Sortierung wechseln.
- Die Sortierung kann in jeder Tabellenspalte (z.B. nach Themenbereich oder Differenzierungsbereich erfolgen)

Profungafrage	Komplexität	Kompetenzbereich	Themenbereich	Wissensgrund	Offerenzier	Schlussel
T1_Priegestuation Heroinsufizienz	K1	FK	T1	WG 1	Alg.	T1000-0-2005
T1_Probleme erkennen	KII	FK, MK	T2	W/6 1, W/6 2	Alg,	T1001-9_2005
TJ_Pflegeprozess darstellen	KI	FK	T1	WG I, WG 4	Alg.	T1002-9_2005
T1_Biana	K1	FK	T1, T2	WG 1	Alg.	T1003-0_2005
T1_Ursachen Ödembildung	К1	FK	TL	WG 1, WG 2	Alg.	T1004-9_2005
T1_Analyse Pflegepiele	KIII	FK, MK	T1. T2	WG 1	Allg.	T1005-9_2005
T1_Pflegeanamnese bei H1	КП	FK.	T1	WG 1, WG 2	G+Kpfg	T1006-9_2005
T1_Schritte bei Aufnehme	КШ	FK	T1, T2	W/G 3	G+КрПд	T1007-9_2005
T1_Angeborene Herzfehler	К1	FK	TI	WG 2	G+Kkpfig	T1008-9_2005
T1_Elternistuation	КШ	FK	T1, T2	WG 3	G+Kkpfig	T1009-9_2005
T2_Problemanalyse Berkegung	КΠ	FK	T1, T2	WG 1	Alg.	T2001-9_2005
T2_Dekubitus Prophylaktische Mög	K1	FK	T2	WG 1	Alg.	T2002-9_2005
T2_Dekubitus Gradentelung	K1	FK	T1, T2	WG 1	Alg.	T2003-9_2005
T2_Dekubitus Bradenskala	КЦ	FK, MK	T2	W/S 1	Alg.	T2004-0_2005
T2_Dekubitus Lagerungsarten	K1	FK	T2	WG 1	Alg.	T2005-9_2005
T2_Hemiplegie Psycho-soz. Auswin	KII	FK	72	WG 3	G+Kpfig	T2006-9/2005
T2_Hemplegia Bobath Prinzipien	КШ	FK	72	WG 1	G+Kpfg	T2007-9_2005
T2_Hemplegie Rehabilitation	KI	FK	72	WG 3	G+Kpflp	T2008-9 2005



4.2 Wie werden Fragen gesucht und gefiltert?

Eine zweite Möglichkeit Fragen für die Auswahl vorzubereiten entsteht durch die Suchfunktion. Alle Fragen, die dem Suchkriterium entsprechen, werden hervorgehoben.

- Schritt 1 In diesem Beispiel wurde das Suchkriterium "G+Kkpflg" in das Feld word weisen, werden entsprechend automatisch blau markiert.
 - Die Markierung bleibt so lange bestehen, bis Sie den Suchbegriff löschen.
 - Mit den Tasten vor zurück können Sie sich innerhalb der markierten Aufgaben bewegen
 - Findet sPaz das Kriterium nicht, färbt sich das Eingabefeld rot.
 - So können Sie z.B. auch nach Begriffen suchen, die sich in der Fragenbezeichnung (Überschrift: Prüfungsfrage) befinden. Z.B. würde die Eingabe "Dekubitus" alle Fragen hervorheben, deren Bezeichnung das Wort Dekubitus enthält.

Tipp: Geben Sie z.B. als Suchkriterium nur "Deku" ein, dann werden auch Fragen gefunden, die z.B. Dekubitus, Dekubital..., Dekubiti, etc. enthalten. So können Sie Ihre Suche erweitern oder einschränken. Es lohnt sich daher bei der Vergabe der Bezeichnung für eine Klausurfrage möglichst aussagekräftige Begriffe zu wählen und nicht nur Frage 1,2,3 usw. zu schreiben.

Profungsfrage	Komplexitat	Kompetenzbereich	Themenbereich	Wissensgrundl	Differenzier	Schlussel /	0
T1_Pfegestuation Herznsufizienz	KI	FK.	T1	W/G 1	Ald.	T1000-9_2005	
T1_Probleme erkennen	КШ	FK, MK	T2	WG 1, WG 2	Alg.	T1001-9_2005	
T1_Pfiegeprozess darstellen	KII	FK	T1	WG 1, WG 4	Alg.	T1002-9_2005	
T1_Bilanz	KI	FK	T1, T2	WG 1	Alg.	T1003-9_2005	
T1_Ursachen Ödernbildung	KI.	FK	T1	WG 1, WG 2	Alg.	T1004-9_2005	
T1_Analyse Pflegeziele	KIII	FK, MK	T1, T2	WG 1	Alo.	T1005-9_2005	
T1_Pflegeanamnese bei HI	K II	FK	T1	WG 1, WG 2	G+Kpflg	T1006-9_2005	-
T1_Schritte bei Aufnahme	KIII	FK	T1, T7	W/G 3	G+Kpflg	T1007-9_2005	
T1_Angeborene Herzfehler	ΚI	PK .	T1	W/G 2	G+Kkpfig	T1008-9_2005	
T1_Elternistuation	КШ	FK	T1, T2	WG 3	G+Kkpfig	T1009-9_2005	
T2_Problemanalyse Belivegung	КШ	FK ·	T1, T2	WG 1	Alo.	T2001-9_2005	
T2_Dekubitus Prophybiktische Mög	K.I.	FK	T2	WG 1	Alo.	T2002-9_2005	
T2_Dekubitus Gradeinteilung	KI.	RC .	T1, T2	WG 1	Alg.	T2003-9_2005	
T2_Dekubitus Bradenskala	KI	PK, MK	T2	V/G 1	Alg.	T2004-9_2005	
T2_Dekubitus Lagerungsarten	KI	FK	T2	WG1	Alg.	T2005-9_2005	
T2_Hemiplegie Psycho-soc. Auswir	КШ	PK .	T2	WIG 3	G+Kpfig	T2006-9/2005	
T2_Hemplegie Bobath Prinzipien	КШ	FK	T2.	WG 1	S+Kotho	T2007-9_2005	
T2 Hemiplegie Rehabilitation	KI	FK	T2	WG 3	G+Kpflp	T2008-9_2005	

Wie sie die hervorgehobenen Fragen markieren und in einer Klausur zusammenstellen, erfahren Sie im nächsten Abschnitt!



5 Zusammenstellen und Ändern von Klausuren

- 5.1 Wie kann ich eine neue Klausur anlegen?
- 5.2 Wie werden Fragen einer Klausur zugeordnet?
- 5.3 Wie wird eine Klausur geändert?
- 5.4 Wie wird eine Klausur gelöscht?

5.1 Wie kann ich eine neue Klausur anlegen?

Schritt 1 Klicken Sie auf "Klausuren" im Startmenü.



Schritt 2 Es erscheint die Tabelle mit bereits angelegten Klausuren.

🚰 Klassuren				
7 1				
Khucar	Autor	Datam	Puakta	Daser
Examen 2/280	3.800	02.02.2005	0.00	0 Min.
Examen 7/2805	K.Grüf	06 07 2005	0.00	0.000
	an Opina			

Klicken Sie nun auf um eine Klausur hinzuzufügen.

Es öffnet sich die Eingabemaske für eine neue Klausur.

Schritt 3 Füllen Sie die Felder in der Eingabemaske aus.





Tipp: Sie können die Klausuren durch klicken auf die Tabellenüberschrift "DATUM" aufoder absteigend sortieren.



Tipp: Wenn Sie auf den kleinen schwarzen Pfeil neben dem Datumsfeld klicken, öffnet sich ein Kalender aus dem Sie das Datum auswählen können.

5.2 Wie werden Fragen einer Klausur zugeordnet?

Schritt 4

Um Fragen für eine Klausur auszuwählen klicken Sie auf

Die Tabelle mit allen Prüfungsfragen wird geöffnet. Sie haben jetzt mehrere Möglichkeiten Klausurfragen zu einer Klausur zuzuordnen.



						1	Billingshage hirouti		
Prüfungsfrage Kor	mplexität	Kompetenzber	Themenbereich	WissensgrundL.	Differenzierun	Schlüssel	Punkte	Hinut	
T1_Pflegesituation Herzins K I	1	FK	Ti	WG 1	Alg.	T1000 0 2005	12,00	2	
T1_Probleme erkennen K E	II	FK, MK	T2	WG 1, WG 2	Alg.	T1001 9 2005	10,00	10	
T1_Pflegeprozess darstellen K I	П	FK	T 1	WG 1, WG 4	Alg.	T1002 9 2005	12,00	8	
T1_Blanz K1	1	FK	T1, T2	WG 1	Alg.	T1003 9 2005	3,00	3	
T1_Ursachen Ödembildung K1	1	RK .	T 1	WG 1, WG 2	Alg.	T1004 9 2005	4,00	4	
T1_Analyse Pflegeziele K I	ш	FK, MK	T1, T2	WG 1	Alg.	T1005 9 2005	10,00	12	
T1_Pflegeanamnese bei HI K I	II	FK.	T 1	WG 1, WG 2	G+Kpfig	T1006 9, 2005	4,00	4	
T1 Schritte bei Aufnahme K I	ш	BK .	T1, T7	WG 3	G+Kofia	T1007 9 2005	6,00	3	

- Geben Sie ein Suchkriterium in das Suchfeld ein (siehe auch Anleitung zum Sortieren, Suchen und Filtern).
- Im Beispiel wird ein Teil des Schlüssels eingegeben "9/2005". Alle betreffenden Aufgaben werden blau markiert.
- Klicken Sie nun auf <u>Ubernehmen</u>. Die blau markierten Fragen werden in die Klausur übertragen und dort angezeigt.



Schritt Sie können auch einzelne Fragen bei gedrückt gehaltener Strg-Taste mit der Maus anklicken und so markieren.



 oder ziehen Sie die Fragen bei gedrückt gehaltener linker Maustaste in das obere, leere Feld der Klausurtabelle

Schritt 6 Die hinzugefügten Klausurfragen erscheinen jetzt als Verknüpfung in der Klausurtabelle.

. (Damarbaraidt ge				
- (Denerbereich ge	the second s			
	1	strage aus Klausur (ischen		Evitungsfrage hinsuflige	
metanaber Th	exemberatch W		Differensier	Schlüssel	
11	W	ű1	Alg.	T1000 9_2005	
MK T2	2 W	61.962	Alg.	T1601 9_2005	
11	W	61.W64	Alp.	TI CO2 9, 2005	
11	, 12 W	u 1	Alg.	11103 9_2005	
	11 NK T2 F1 11	T1 W MK T2 W T1 W 11, 12 W	T3 ^{1%} WG1 MK T2 WG1.WG2 T1 WG1.WG4 11, 12 WD1	TT % WG 1 AUg. MK T2 WG 1. WG 2 AUg. TT WG 1. WG 2 AUg. 11, 12 WG 1. WG 4 AUg.	

Markierte Fragen können durch klicken auf

Prüfungsfrage aus Klausur löscher . Aus der

Klausur gelöscht werden.

Achtung, dabei wird nur die Verknüpfung, nicht aber die Frage selbst gelöscht!



Schritt 7 Klicken Sie nun auf Speichern um Ihre Eingaben zu sichern. Die Klausur erscheint jetzt in der Klausurenübersicht.

Klausur /	(n	Autor	Datum	Punkte	Dauer
Examen 2/2005	Supra alterat	I. Blau	02.02.2005	0,00	0 Mm.
Examen 7/2005	Examen 9/2005	K.Grün	06.07.2005	0,00	0 Mm.
Examen 9/2005		H.Geb	06.09.2005	37,00	23 Min

Tipp: Auch in dieser Übersicht können Sie durch Klicken auf die Spaltenüberschrift sortieren. Ebenso können mit gedrückter Strg-Taste und Mausklick mehrere Klausuren markiert werden (Das ist wichtig für die klausurenübergreifende Auswertung → siehe Kapitel: Auswertung von Klausuren).

5.3 Wie wird eine Klausur geändert?

Schritt 1 Um eine Klausur zu ändern klicken Sie doppelt auf die betreffende Klausur.

Klausur /n löschen	Autor	Datum	Punkte	Dauer /
Examen 2/2005	J. Blau	02.02.2005	0,00	0 Min.
Examen 7/2005	K.Grün	06.07.2005	0,00	0 Min.
Examen 9/2005	H.Gelb	06.09.2005	37,00	23 Min.

Die Eingabemaske wird geöffnet und die Aufgaben, die der Klausur zugeordnet sind werden in der Tabelle angezeigt.

Schritt 2 Markieren Sie nun die Aufgaben, die Sie verändern oder entfernen möchten:

Schritt 3

Name/Bezeichnung: Ex	zman 9/2	005 II					
Autor: 1	tlau						
(beturn) of	09.2845		3	holeus	has aptimou in	Jer Mature	share this face
tuturgatrope		Komplexitiet	Manapetenatereich	Thomenbereich	Whoenogrand.	Differenzier	Schlussel
17_Pregetheorie Jhberschiede		KIE	PK .	78	WG 1	Alg.	T6/7001-9_10
d/7_Schritte Pflegepropess		K1	FK.	78	WG 1	Alg.	T6/7002-9_30
17_9 tegeplanung richtig vauraach		K II.	FK.	~ <u>4</u>	WG 1	Alig	T6/7002-9_20
6/7_verantwortung Prieg	eprozeste.	K1 ·	RK .	7	WG 4	Alg.	T6/7004-9_20
6/7_Ersicht Krankenskter	6	K II	FK.	7	WG-4	Alla	T6/7005-0_20
2_Wischstumertinungen V	1882181	K1	FK .	75, 72	WG 2	G+Rophig	T3012-9_3005
LSchritte se Autohnte		KIE	R(75, 17	WG 2	Gekçtg	T1007-0_2005
1_9011		K1	FK .	75,72	WG 1	Alla	T1002-9_2005
1_Angeborene Hetthehler		KI:	R(12	WG 2	G+Rentg	T1009-9_2005
1 _Priegestaation Harana	reiere	K1	FK .	71	WG 1	Allq.	T1000-9_2005
	0-		(18.)	1	lane of hime a		

- Mit einem Doppelklick können Sie die Aufgabe öffnen und z.B. Veränderungen der Einschätzung vornehmen.
- Durch Klicken auf "Prüfungsfrage aus der Klausur löschen" wird die markierte Aufgabe gelöscht.
- Durch klicken auf "Prüfungsfrage hinzufügen" geht die

Tabelle mit dem Fragenpool auf und Sie können weitere Fragen in die Klausur einfügen.



5.4 Wie wird eine Klausur gelöscht?

Schritt 1 Um eine Klausur zu löschen markieren Sie eine (oder mehrere Klausuren)

Klausur Klausur,hilöschen	Autor	Datum	Punkte	Dauer
Examen 2/2005	J. Blau	02.02.2005	0,00	0 Min.
Examen 7/2005	K.Grün	06.07.2005	0,00	0 Min.
Examen 9/2005	H.Geb	06.09.2005	37,00	23 Min.

Klicken Sie nun auf den Papierkorb.

Die Klausur wird endgültig gelöscht.

Die zugehörigen Fragen werden dabei <u>nicht</u> aus dem Fragenpool gelöscht! Sie können also in anderen Klausuren weiterverwendet werden.

6 Auswertung von Klausuren anhand der Einschätzungskriterien

- 6.1 Allgemeines zur Auswertung?
- 6.2 Wie kann ich Klausuren auswerten?
- 6.3 Was sagt die Auswertung aus?
- 6.4 Wie kann eine Klausur revidiert werden?

6.1 Allgemeines zur Auswertung ?

Um die das Verfahren der Auswertung besser nachvollziehen zu können empfehlen wir dringend die Handreichung des *"Norddeutschen Zentrums zur Weiterentwicklung der Pflege, Teil 2"* zu nutzen. Dort finden Sie in den Kapiteln 3 und 4 wichtige Hinweise zum Verständnis der Einschätzungskriterien und der Auswertung.

Warum eine Auswertung?

Die Auswertung ist die eigentliche Aufgabe von **sPaz**. Für jede Frage haben Sie Einschätzungen vorgenommen und die Fragen mit einer Klausur verknüpft. Jetzt muss die Klausur ausgewertet werden. **Die Leitfrage lautet:** Entsprechen die für ein Examen zusammengestellten Klausuren den von der Arbeitsgruppe empfohlenen Richtwerten hinsichtlich

- Berücksichtigung der Themenbereiche
- Komplexitätsgrad
- Berücksichtigung der Wissensgrundlagen
- Verteilung zwischen allgemeinem und differenzierendem Bereich
- Dauer der Klausur(en)



Ø.

Die Einschätzung der Klausuraufgaben kann nicht immer objektiv sein! Deshalb kann von der Auswertung keine absolute Gewissheit über den "Charakter" der Klausur erwartet werden. Der Sinn des Einschätzungs- und Auswertungsverfahrens liegt vor allem darin, dass die Konstruktion einer Klausur kriteriengeleitet erfolgt. Damit soll erreicht werden, dass die Examensklausuren **angemessen** und vergleichbar sind.



6.2 Wie kann ich Klausuren auswerten?

Schritt 1 Öffnen Sie die Tabelle mit den bisher angelegten Klausuren. Markieren Sie die Klausur, die ausgewertet werden soll.

Klausur	Auswertung	Datum	Punkte	Dauer /
Examen 9/2005	H.Gelb	06.09.2005	37,00	23 Min.
Examen 7/2005	K.Grün	06.07.2005	0,00	0 Min.
Examen 2/2005	J. Blau	02.02.2005	0,00	0 Min.

Klicken Sie nun auf . Die Auswertung erfolgt für diese Klausur in einem eigenen Fenster.

Wenn drei Klausuren für ein Examen zusammengestellt werden, muss neben der Ein-

zelauswertung der Klausuren auch eine <u>Gesamtauswertung</u> aller drei Klausuren erfolgen. So ist z.B. die Frage, ob die Wissensgrundlagen genügend berücksichtigt sind, nur zu beantworten, wenn man alle drei Klausuren berücksichtigt.

Markieren Sie hierzu die drei Klausuren, die zu einem Examen gehören (Strg-Taste gedrückt halten und die Klausuren mit der linken Maustaste anklicken).

Danach klicken Sie auf . Sie erhalten nun die Auswertung über drei Klausuren in einem extra Fenster.

K Entscheidend für die Auswertung ist die Tabelle: Auswertungsmatrix 3.

Die Auswertungsmatrix 1 (intern) und die Auswertungsmatrix 2 zeigen die Punkteverteilung in den Einschätzungskategorien. Diese können Sie vorerst ignorieren.

- 18 -



6.3 Was sagt die Auswertung aus?

Schritt 1 Die Auswertung einer Klausur mit der Auswertungsmatrix 3

Wenn Sie eine Klausur markiert haben und diese wie oben beschrieben auswerten lassen erhalten Sie folgende Tabelle.

In diesem Beispiel wird eine Klausur ausgewertet, die am zweiten Tage geschrieben, und somit den Schwerpunkt im Themenbereich II haben soll.



Zu 1: Die erste Tabelle enthält die Ergebnisse die sich durch die Zusammenfassung der Aufgaben ergeben, die dem allgemeinen Bereich und dem differenzierenden Bereich Gesundheits- und Krankenpflege angehören. Die Zweite Tabelle entspricht dann dem allgemeinen Bereich und der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege.

Zu 2: Die Prozentzahlen in den Reihen "Dauer" und "Punkte" bezieht sich auf die fünf Einschätzungskriterien für die Aufgaben. Die Aufgaben aus der Klausur werden analysiert und dann wird der Anteil an der Gesamtdauer und der Anteil an der Gesamtpunktzahl berechnet.

Zu 3: Hier sehen sie die Gesamtpunkte und Gesamtdauer der Klausuren für die Fachrichtungen Gesundheits- und Krankenpflege bzw. – Kinderkrankenpflege.



Schritt 2 Diagnose (Hier am Beispiel der Klausur für das Fachgebiet Gesundheits- und Krankenpflege (= erste Tabelle)

Kompetenz: Der überwiegende Teil der Klausur prüft Fachkompetenz ab; Methodenkompetenz ist mit einem Anteil von 13% der Gesamtpunkte und 16% der Gesamtdauer enthalten.

Themenbereiche: 65% der Gesamtdauer (93 Minuten) und 56% der Gesamtpunktzahl entfallen auf T2 (Themenbereich 2 gem. APrV). Damit liegt der Schwerpunkt auf dem Themenbereich 2.

Die Empfehlung lautet: Mehr als 50% von Dauer und Punkten der Aufgaben einer Klausur sollen von dem Themenbereich bestimmt werden, für den die Klausur vorgesehen ist.

Komplexität: 57% der Dauer und 52% der Punkte gehören dem Komplexitätsgrad II an. Damit ist diese Klausur, gemessen an den Empfehlungen zu schwer. Die Aufgabenstellung muss verändert werden.

> Die Empfehlung lautet: ca. 50% von Dauer und Punkten der Aufgaben sollen dem Komplextätsgrad 1; 30% dem Komplexitätsgrad II und 20% dem Komplexitätsgrad III entsprechen.

Wissensgrundlagen: Diese sind in der Einzelauswertung <u>einer</u> Klausur nur bedingt aussagekräftig, da eine angemessene Verteilung über alle drei Examensklausuren betrachtet werden muss (siehe nächsten Schritt)

Differenzierungsbereich: Auch die Verteilung zwischen allgemeinem und differenzierendem Bereich muss über alle drei Examensklausuren betrachtet werden (siehe nächsten Schritt)

Tipp: Wenn Sie eine Klausur erstellen, klicken Sie zwischendurch immer mal auf die Auswertung um Trends zu erkennen. Das erspart Überraschungen in der Gesamtauswertung. Mit ein wenig Übungen bekommt man mit der Zeit ein Gefühl dafür, in welchen Bereichen noch Aufgaben fehlen, oder wo man zu deutliche Akzente gesetzt hat.

Bedenken Sie, dass die Auswertung auf Ihrer subjektiven Einschätzung der einzelnen Aufgaben beruht. Die Zahlen die Sie erhalten basieren auf dieser Einschätzung und sind daher nur als Richtlinie aufzufassen.



Schritt 3 Die Auswertung von drei Klausuren mit der Auswertungsmatrix 3

Wenn Sie drei Klausuren markiert haben und diese wie oben beschrieben auswerten lassen erhalten die gleiche Tabelle wie oben beschrieben. Jetzt werden aber die Gesamtpunktzahlen und Gesamtdauer aller Klausuren zusammengezählt und die Anteile entsprechend berechnet. In diesem Beispiel wird eine Klausur ausgewertet, die am zweiten Tage geschrieben wird und somit den Schwerpunkt im Themenbereich II haben soll.

	enterne e	1 finder	ŵ.									-						
uswertung	sinatik	2										13						
usweitung	pamatrix	3 - Alla	+ GKP															
Auswerh	ung Al	Igemei	ner Be	ieich u	nd Diff	erenz	serung	sbereic	:h Ges	undheil	s- und	Kranker	pflege					
-	Fachk	omp	Т	hemen	bereid	h	Ко	mplexi	tat	V	lissens	grundla	je je	Diffe	renzierun	gsbereich	-	
	FK	MK	TI	72	T6	17	KI	κп	KIII	WG 1	WG 2	WG 3	WG4	Allg.	G+Kpflg	G+Kkpflg	Punkte	Dauer
Dauer	85 %	15 %	31 %	54 %	11%	4%	26 %	52 %	22.%	66 %	11.96	15 %	8.%	76 %	24 %	0.%	246,00	
Punkte	88 %	12 %	39.%	45 %	11%	5.%	33 %	47 %	20.%	67.%	9%	15 %	9 %	76 %	24 %	0.%		208
uswertung Nuswerte	ung Al	3 - Alig Igenei	+ GKJKF ner Be	reich u	nd Dill	'erenz	ierung Ko	thereic	:h Ges	uncheil	t- und l	Kindekr	ank enp	flege	renzierun	ashereich		
unwertury Nu xwert	unig Al Fachk	3 - Allg Igeneti Iomp	+ GK/KP ner Be T	nich u hemen	nd Dill bereid 15	erenz h	ierung Ko K I	thereic mplexi	tat	undheil V WG 1	t- und lissense WG 2	Ciedeko grundlaş WG 3	ank enp pe WG 4	flege Diffe Allo	renzierun G+Keflo	gsbereich G+Kkoflo	Punkte	Dauer
uswertung Nuswerte Dauer	panahu ung Al Fachk FK 95 %	3 - Alig Iganai omp MK 15 %	+ GK/KF net Be T T1 37 %	neich u hemen T2 50 %	nd Dill bereic T6 11 %	erenz h TZ	Korung Kor K I 36 %	doerreid mplexi K II 47.%	b Geo tat K III 17 %	unchei V WG 1 66 %	1- und lissense WG 2 20 %	Kindeko grundlag WG 3 8 %	en komp ge WG 4 7 %	flege Diffe Allg. 77 %	renzierun G+Kpfig D %	gsbereich G+Kkpfig 23 %	Punkte 247,00	Dauer

Diagnose (Hier am Beispiel von drei Klausuren für das schriftliche Examen in der Gesundheits- und Krankenpflege (erste Tabelle) und Gesundheits- und Kinderkrankenpflege (= zweite Tabelle)

Kompetenz: Der überwiegende Teil der Klausur prüft Fachkompetenz ab; Methodenkompetenz ist mit einem Anteil von 12% der Gesamtpunkte und 15% der Gesamtdauer enthalten.

Themenbereiche: Bei der Auswertung über mehrere Klausuren ist die Aussagekraft dieser Zahlen relativ. Allerdings sieht man, wo in den Examensklausuren insgesamt der Schwerpunkt liegt. Wichtig ist hier allerdings die Einzelauswertung (siehe Schritt 1 und 2).

Komplexität: Hinsichtlich der Komplexität, sollen sich die Einzelklausuren nicht wesentlich unterscheiden. Daher ist auch hier die Einzelauswertung entscheidend. In der Gesamtauswertung über drei Klausuren sind diese Zahlen nicht aussagekräftig!

Wissensgrundlagen: In der Gesamtauswertung wird deutlich, dass der Anteil der Wissensgrundlagen (gem. APrV) deutlich in Richtung Wissensgrundlage 1 verschoben ist. Während die Wissensgrundlagen 3 und 4 nur mit 6% bis 8% vertreten sind. Folgt man den Empfehlungen, dann muss hier eine Revision der Aufgaben erfolgen.

Die Empfehlung lautet: ca. 50% Wissengrundlage 1; 25% WG2, 15% WG3 und 10% der Punkten und Dauer soll auf die Wissensgrundlage 4 entfallen.

Differenzierungsbereich: Die Gesamtauswertung zeigt, das die Klausuren in der Gesundheits- und Krankenpflege zu 76% der Punkte und Dauer aus Aufgabe des allgemeinen Bereiches und 24 & (Punkte und Dauer) aus Aufgaben des differenzierenden Bereiches zusammensetzen. Hier sind gemäß der Empfehlungen nur geringe Korrekturen erforderlich.

Die Empfehlung lautet: ca. 70% allgemeiner Bereich und ca. 30% differenzierender Bereich (GKP oder GKiKP).



Schritt 4

Tipp: Sie können sich die Empfehlungen einblenden lassen indem Sie in der Auswertungstabelle auf die Überschriften (FK, MK, T1, T2 ...usw.) mit der Maus <u>zeigen.</u>

Wiss	Empfel sensarun	t <mark>lung: 5</mark> 0 dlage 1 P	0% ber fleae- un	echnet id Pfleae	: <mark>aus allen</mark> ewissenscha	drei Klausu ft	ren
\mathbf{G}	viaacuai	nanaia	je.	Dine			
WG1	WG 2	WG 3	WG 4	Allg.	G+Kpflg	G+Kkpflg	Punk
66 %	11 %	15 %	8 %	76 %	24 %	0 %	246
67 %	9 %	15 %	9%	76 %	24 %	0 %	

Die Auswertung kann derzeit noch nicht ausgedruckt werden!

Tipp wie das Drucken trotzdem geht: Wenn Sie das Fester mit der Auswertung auf eine übersichtliche Größe bringen und dann die Tasten ALT und DRUCK gleichzeitig drücken, wird das aktuelle Fenster in die Zwischenablage kopiert. Öffnen Sie nun ein leeres Worddokument und drücken Sie STRG+V. Das Fenster erscheint im Word-Dokument und kann nun gedruckt werden.

Die Empfehlungen in den Kategorien: Themenbereich und Komplexität gelten für jede einzelne Klausur – Hier muss also die Einzelauswertung betrachtet werden.

Die Empfehlungen in den Kategorien: Wissensgrundlagen und Differenzierungsbereich gelten für die Gesamtheit der drei Examensklausuren– Hier müssen also alle drei Klausuren markiert werden, um die Gesamtauswertung zu erhalten.



6.4 Wie kann eine Klausur revidiert werden?

- Schritt 1 Wenn die Auswertung zeigt, dass die Klausur oder die Klausuren noch nicht den Empfehlungen entsprechen bestehen zwei Möglichkeiten:
 - 1. Überprüfen, ob die einzelnen Aufgaben richtig eingeschätzt sind (siehe: Wie werden Prüfungsfragen eingegeben und eingeschätzt?)
 - Verändern der Aufgabenstellung durch hinzufügen bzw. entfernen von Aufgaben aus einer oder mehreren Klausuren (siehe: Zusammenstellen und Ändern von Klausuren)

Nach der Veränderung der Aufgaben oder nach der neuen Zusammenstellung kann eine neue Auswertung erfolgen (siehe: Wie kann ich Klausuren auswerten?).



7 Drucken von fertigen Klausuren

- 7.1 Allgemeines zum Drucken
- 7.2 Wie kann ich eine fertige Klausur drucken?
- 7.3 Wie kann ich die Word-Vorlagen verändern?
- 7.4 Wie kann ich Funktionsfelder zu Word-Vorlagen hinzufügen?

7.1 Allgemeines zum Drucken

🖄 Die Klausur wird nicht direkt aus dem Programm gedruckt.

sPaz arbeitet mit WORD zusammen. Wenn Sie eine Klausur drucken, dann werden die Fragen, die der Klausur zugeordnet sind in ein WORD-Dokument transportiert. **sPaz** hat hierfür zwei vorgefertigte WORD-Vorlagen.

Ein Dokument in das die Schülerklausur transportiert wird (dieses enthält logischerweise nicht die Antwortempfehlungen) und ein Dokument für die Lehrkräfte (in diese werden auch die Antworten transportiert)

Die Word-Vorlagen sind in Tabellenform gestaltet. Jede Aufgabe wird in eine Tabellenzeile geschrieben. Sie können das WORD-Dokument nach dem Transfer der Fragen völlig frei formatieren, Grafiken einfügen, speichern, u.s.w.. Wenn es Ihren Vorstellungen entspricht drucken Sie die Klausur mit WORD aus.

Das Verändern der WORD-Vorlagen, die sich im Programmordner **sPaz**, befinden sollte nur von "Profis" vorgenommen werden, damit nicht aus Versehen die Funktionsfelder gelöscht werden. Hinweise hierfür finden Sie am Ende dieser Anleitung.

7.2 Wie kann ich eine fertige Klausur drucken?

- Schritt 1 Öffnen Sie die Tabelle mit den Klausuren und markieren Sie die Klausur, die Sie drucken möchten.
- Schritt 2 Klicken Sie auf den kleinen schwarzen Pfeil neben dem Drucker und entscheiden Sie ob Sie ein
 Lehrerexemplar oder ein Schülerexemplar drucken wollen.

Nach der Auswahl wird WORD automatisch geöffnet und die die Aufgaben der Klausur werden von sPaz in ein WORD-Dokument überführt.



DAR					- And And
Klausur /	Drowen Lehrer i	Exemplar	Datum	Punkte	Dauer
Examen 9/2005	Dgucken Schüler	Exemplar	08.09.2005	95.00	70 Min.
Examen 9/2005 II		K.Grün	07.09.2005	97,00	93 Mn.
Examen 9/2005 I		H.Geb	06.09.2005	114,00	93 Min.

Tipp: Überprüfen Sie vor dem Transfer der Aufgaben nach WORD, ob diese in der Klausur in der richtigen Reihenfolge sortiert sind. Sie erhalten

die Aufgaben in WORD genau in der Reihenfolge in der Sie in der Tabelle angeordnet sind. Wenn Sie eine fortlaufende Nummer im Schlüssel der Aufgaben vergeben haben, dann können Sie durch Klicken auf den Schlüssel die richtige Reihenfolge bestimmen (siehe Grafik).

Datum: 06						(m
Particular Long	09.2005	•	Pru	fungsfrage aus Klaus	ur jöschen	Brufungsfr Schlussel
Prüfungsfrage	Komplexität	Kompetenzber	Themenbereich	Wissensgrundl	Differenzie	- Schusser
T1_Pflegestuation Herzhau	fiel K I	FK	T1	WG 1	Alla.	T1000-9_2005
T1_Probleme erkennen	KI	FK, MK	T2	WG 1, WG 2	Allg.	T1001-9_2005
T1_Pflegeprozess darstellen	КП	FK	T 1	WG 1, WG 4	Allg.	T1002-9_2005
T1_8lanz	KI	FK	T1, T2	WG 1	Alla.	T1003-9_2005
T1_Ursachen Öderrbildung	KI	FK	T 1	WG 1, WG 2	Alg.	T1004-9_2005
T1_Analyse Pflegeziele	KIII	FK, MK	T1, T2	WG 1	Allg.	T1005-9_2005

Schritt 3 Verändern der Klausur

Jetzt stehen Ihnen alle WORD-Funktionen zum Verändern der Klausur zu Verfügung!

Veränderungen haben keine Auswirkungen auf die Fragen oder Klausuren in sPaz. Auch die Dokumentvorlagen werden nicht geändert, wenn Sie das WORD-Dokument bearbeiten.



7.3 Wie kann ich die Word-Vorlagen verändern?

Schritt 1 Die Veränderung der Word-Vorlagen macht dann Sinn, wenn Sie die Klausuren nicht jedes Mal neu formatieren möchten. Allerdings ist Vorsicht geboten, weil die Vorlagen Textmarken enthalten, die von sPaz für den Transfer der Aufgaben unbedingt gebraucht werden.

Schalten Sie vor dem Öffnen der Vorlagen unbedingt die FUNKTION Textmarken sichtbar machen in WORD ein!

Anticht Allmenten	
Anzeigen	Das geht so:
Startaufgabenbereich Hervorheben	WORD- Menü: Extras \rightarrow Optionen
Textgarken Textgarken Statusjeiste Quickanfo	Häkchen bei Textmarken setzen und schließen.
Formalierungszeichen Tabetgpozeichen Leerzeichen	
Abgatamarken	Textmarken werden im Dokument in [eckigen Klammern] angezeigt.

Sie dürfen nicht gelöscht werden!

Schritt 2 Öffnen Sie nun die WORD- Vorlage, die Sie verändern möchten. Die WORD-Vorlagen für das Schüler- und Lehrerexemplar heißen klausur_schueler.doc und klausur_lehrer.doc.
 Sie befinden sich im Verzeichnis C:\Programme\sPaz auf ihrer Festplatte.

chwerpunkt: →	Klausur-Nam (
Datum: -	Klausur Datum¶	
le <mark>it:</mark> →	von: → Uhr-bis → Uhr¶	
Gesamtpunkte: →	Klausur Punkte¶	
/orname:¶	Name:¶	2
	a a	22
Geburtsdatum:¶	Kurs:¶	2
٥	с <u>х</u>	S
Bitte-au sfüllen:¶		

Die Funktionsfelder sind in Textmarkenklammern gesetzt und sollten nicht verändert werden (Es sei denn, Sie möchten eine Textmarke hinzufügen, oder auf eine Funktion verzichten)

Sie können jetzt alle Formatierungen ändern (z.B. Kopfzeile anders gestalten, Schriftgröße und Art verän-

dern, Seitenaufteilung anpassen)

Tipp: Erstellen Sie vor dem Öffnen und Verändern eine Kopie der WORD-Vorlage, damit Sie für den Fall, dass aus Versehen Textmarken gelöscht wurden auf die Ursprungsdokumente zurückgreifen können. **Der Name der WORD-Dokumente im sPaz – Verzeichnis darf nicht verändert werden!**

Schritt 3 Speichern Sie die Veränderungen unter dem gleichen Dokumentnamen ab. Nun werden alle Klausuren in der von Ihnen gewünschten Form gedruckt.



7.4 Wie kann ich Funktionsfelder zu Word-Vorlagen hinzufügen?

Schritt 1 Folgende Funktionsfelder stehen zur Verfügung!

-	
Klausur Name	Frage Name
Klausur Autor	Frage Komplexität
Klausur Datum	Frage Kompetenzbereich
Klausur Minuten	Frage Themenbereich
Klausur Punkte	Frage Wissensgrundlage
	Frage Differenzierungsbereich
	Frage Schlüssel
	Frage Punkte
	Frage Minuten
	Frage Material
	Frage Materiallink
	Frage Frage
	Frage Antwort

Die fett gedruckten Funktionsfelder sind bereits in den WORD-Vorlagen enthalten.

- Schritt 2 Wenn Sie ein Funktionsfeld in der WORD-Vorlage hinzufügen möchten gehen Sie wie folgt vor:
 - 1. Öffnen Sie die WORD-Vorlage (z.B. klausur_schueler.doc)
 - Schreiben Sie die Bezeichnung des Funktionsfeldes an die Stelle im Dokument an der sPaz die Information später einfügen soll (z.B. "Frage Materiallink")

Erace Materialisk	
Frage_Frage Frage_Frage Frage_Next Frage_Punkte Klausur_Datum Klausur_Name Klausur_Punkte	
Sortieren nach: Namen Ort Ausgeblendete Textmarken Hinzufügen	Gehe zu

- 3. Markieren Sie das Wort (in diesem Falle *Frage Materiallink*)
- Offnen Sie das Menü: Einfügen -> Textmarke
- Schreiben Sie genau wie angegeben den Namen des Funktionsfeldes in das obere Feld. ACHTUNG! Sie müssen auch den Unter_Strich schreiben.
- 6. Klicken Sie auf "hinzufügen".
- Das in der Vorlage markierte Wort ist nun ein Funktionsfeld und wird in [eckigen Klammern] angezeigt.
- 8. Speichern Sie die Word-Vorlage und starten Sie einen Klausurdruck, um die neue Funktion auszuprobieren.

Am Anfang und am Ende des Dokumentes finden Sie allein stehende eckige Klammern. Diese auf keinen Fall löschen.

So wie hier beschrieben können Sie auch mit den anderen Funktionsfeldern umgehen.

